

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vămaș, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții îndoit — Rețame și inserții după tarif.

„Faptele vorbește” sau: șoselele d-lui Tătărescu

Nu știm la câți din cititorii noștri le-a căzut sub ochi recenta și spirituala lucrare a confratelui Peltz: „Actele vorbește”. Parafrazând sugestivul mahalagism, un alt coleg își intitulează articolul apărut într'un mare și serios ziar din Capitală: „Cifrele vorbește”.

E o nouă analiză a cifrelor puse în discuție de către d-nii Tătărescu și Incheș, și contestate de d. Mihalache.

Se știe că premierul, pentru a învedera opera înfăptuită de actualul guvern, a arătat într'o expunere, careia i s'a dat cea mai întinsă publicitate, câte biserici, câte școli, câți kilometri de șosea etc. au fost realizate de colaboratorii d-sale. Cifrele erau de o amănunțime astronomică: mergeau până la centimetru, miligram și centimă.

Iată însă că șeful partidului național țărănesc se scoală și deneagă toate numerele prezintate de d. Tătărescu. D. Ministru de interne sare imediat în ajutorul șefului său — și de aci un adevărat duel de cifre, adică de carușe oarbe.

Nu intenționăm să luăm partea nimănui în această luptă. Vom cere chiar ertare d-lui Mihalache, dacă vom admite de perfect exacte arătarile D-lui Președinte al consiliului de miniștri. Vom arăta numai că s-au realizat în ultimii doi ani, între altele, și drumuri în județul nostru. Nu le cunoaștem lungimea, dar nu aceasta interesează de o cam dată, ci calitatea lor.

S-au executat spre pildă șoselele Ghiolpunar—Enișenlia și Constanța—Murfatlar (luăm două porțiuni verificate personal de noi). Indrăznește d. Tătărescu să întreprindă o plimbare pe aceste două drumuri, în orice automobil i-ar conveni? Nu-l sfătuim s-o facă, fiindcă s'ar întoarce cu mașele ravașite, acasă.

Și atunci... atunci se naște întrebarea: Chilometrii de șosea înfăptuiți de administrația d-sale — admițându-i-se exactitatea cifrelor — nu reprezintă în locul unei opere constructive, atâtea zeci și sute de milioane azvărliți în vânt?

Și dacă acesta e halul șoselelor noi-nouțe, apoi închipuiască-și d. Tătărescu starea celorlalte drumuri din această țară, peste care d-sa nu s'a mulțumit să toarne

numai biruri, ci a început să plouă și cu... cifre.

Nu știm cum „vorbește actele” sau „cifrele”; dar faptele AȘA „vorbește”, stimate domnule Președinte.

CONST. N. SARRY

Sărbătorirea
P. S. Gherontie



Implinindu-se în curând zece ani de pastărie ai P. S. Episcop Gherontie, preoțimea dobrogeană a hotărât să sărbătorească această dată.

Se va tipări cu acest prilej un volum omagial.

Arșăpea unui pericolos hoț de benzină

Din cisternele garate în triajul gării locale, s-au furat în ultimile zile mari cantități de benzină.

D. chestor Traia Antonescu, fiind sesizat de aceste furturi, printr-o reclamație făcută de soc. „Unire”, a delegat cu facerea cercetărilor pe comisarul Victor Gornac dela poliția judiciară.

Polițistul a reușit după scurte investigații să identifice și să aresteze pe autorul principal al acestor furturi. El este Ion Dac, originar din județul Dolj, domiciliat în Constanța, prelungirea străzii Traian. La locuința hoțului, polițistul a descoperit 40 kgr. benzină, provenită din furturile săvârșite de tovarăși, a operat numeroase furturi de benzină în triajul gării, prin violarea plumburilor dela cisterne. Benzina furată, care însumază o cantitate de peste 1000 kgr. a fost vândută apoi la diferiți șoferi din localitate.

Cercetările sunt în curs, fiind iminente noi arestări.

Funcționar incorect

D. Nicolae Bogdan, depozitar de vinuri din str. Traian, a reclamat chesterei pe Nicolae Voinea din serviciul său, care și-a însușit o mare sumă de bani, dispărând. Deasemenea numitul a abuzat de încrederea patronului său, vânzând în lipsa sa dela depozit, vinuri iar banii încasați și-i însușia.

CHESTIA ZILEI

„CAGERO”

Este scris pe semne în zodia anilor acestora din urmă, ca marile afaceri — și mai ales cele românești — să poarte un nume neînțeles pentru marea majoritate a minților noastre.

Spre exemplu, avuserăm pe toamnă, răsunătoarea porcărie a transferului. Credeți că sunt mulți în țara asta, cari să știe și după grandioasa publicitate ce s'a făcut afacerii, ce este aceea transfer? Și ce va fi însemnând, Doamne, numele acesta „Cagero”?

„Ro” dela urmă va fi însemnând poate, „România”, sau „Român”. Dar restul?

Acum, după aceste reflecțiuni, de ordin etimologic, al căror sens de cugetare politică există totuși, să trecem la considerațiuni de altă natură.

Vom mărturisi că mecanismul intim al acestei formidabile escrocherii, care până acum păgubește statul cu 100 milioane lei, plus usturătoare palme pe obrazul țării, tocmai într'un moment delicat al tratatelor financiare cu streinătatea, nu ne este pe deplin înțeles. Și aceasta nu pentru că inteligența nu ne-ar ajuta, dar ne e silă și rușine.

Vom mai observa că încă de foarte multe săptămâni, presa aproape întreagă a scris denunțând opiniei publice, panama-ul. O declarație în Senat a bătrânului beson dela Brăila a acoperit zarva pentru o clipă. Ceeace n-a împiedicat ca buboiul să spargă, de astădată fără puțință de acoperire cu tradiționalul platur al mușamalei naționale. Se dovedesc și se lasă ușor estompe, complicități simandicoase și protecțiuni idem, cari urcă până la cabinetele ministeriale și până la președinția de consiliu. Cabinetele de instrucție fac acum operă de hîngherie penală în sinistra leaotă.

Iar până la urmă, totul se va termina, așa cum s'a terminat și Skoda.

Că țara a fost palmuită de un individ murdar și străin de neam? Cine-i prostul, care să se sinchisească azi de așa ceva?

O, dar va veni o zi, când țara asta va vorbi prin alte guri. Și atunci, spre toate temnițele țării se va îndrepta convoiul lugubru al bandiților naționali, pământeni și... asimilați.

ION NEICU

Dela Curtea cu Juri

Curtea cu juri din localitate a judecat Vineri un interesant proces de tentativă de crimă.

Tânărul Ștefan Bărbulescu, din localitate care trăiește de mai mulți ani în concubinaj cu femeia Eufrosina Stanciu din cartierul Anadol hioiu, ducea viață mizerabilă din cauza caracterului acestei femei. Exasperat, într'una din seri Ștefan Bărbulescu a tras două focuri de revolver asupra ei, răbindu-o. După aceasta și-a tras și el un glonte în partea stînga pieptului, fiind internat amândoi în spital.

În urma pledoariei d-lui avocat Dan Alecu l-a achitat pentru culpa de tentativă de omor, dar l-a condamnat la 5000 lei amendă pentru port ilegal de armă.



Cartă Poștală

Dom' Drector Giornal,

Arcadaș al nostră Ceamarli Geapar ai intirat capenê, em ai stîrigat: „Tiraiasca Kemal! Stireci, Vasiloî, Ispân și altru prietele, care ai post acolo, ai sarit, ai pus mână ceapa Geapar, ai tiras la el un sultan-meremet, em ai tîrimes ispital.

Bine ai pacut la el. Aici nu estem Turchia. Aici Urmania estem! Aici Kemal Ataturk tîroba nu estem. Aici Tataresc al nostră tiraba vârteștem.

Musulim

SARĂ CISMELĂ MEMETAA

Apărarea națională

de Ing. CONSTANTIN D. BUȘILĂ

Datorită greutăților suferite în timpul marelui războiu și a urmărilor ce au decurs după încheierea celui războiu, la sfârșitul anului 1918, omenirea și-a dat seama de necesitatea de a înlătura asemenea proceduri pentru regularea diferendelor fatale ce se ivesc între națiuni. Stabilirea unei păci definitive și de lungă durată între popoarele lumii constituie un deziderat unanim, dar greu de realizat încă în situația politică, socială și economică a omenirii de azi. Dezarmarea constituie o frumoasă problemă de viitor, care trebuie urmărită de către toți, dar a cărei realizare este încă îndepărtată; încercările, discuțiunile și tratativele ce au avut loc în această direcțiune, în ultimii ani, nu au dus la nici un rezultat practic.

O schimbare în concepția relațiilor dintre țări și popoare este necesară, pentru ca această dezarmare să se poată realiza, pentru ca pacea definitivă să poată ajunge o realitate. Popoarele vorbind de pacea definitivă și de dezarmare, exprimă deziderate, fiind însă convinse de multe ori că multe cauze și multe interese mențin încă omenirea în perspectiva unor conflicte armate, mai apropiate sau mai îndepărtate, care vor trage, naționale sau mai general, s'a înlăturat și s'au îndepărtat desfășurarea unor conflicte dintre popoare în ultimii șaptesprezece ani de cooperare pe terenul internațional, dar s'au produs pe suprafața globului desule conflicte cari au fost rezolvate prin războiu, și se prezintă încă multe perspective pentru asemenea războaie în viitor.

Relațiunile dintre popoare, manifestate în ultimii ani și cunoașterea raporturilor de interese variare, în curs de desfășurare, ne fac a considera că pericolul războiului nu este încă înlăturat și că omenirea se va servi încă de acest procedeu nenorocit pentru a-și rezolva diferendele ce se nasc. Și această situațiune nu este de prea recentă dată, chiar din ziua încetării războiului, acum șaptesprezece ani, pericolul de războiu între popoare, a continuat să persiste sub o stare latentă.

În asemenea condiții organizarea apărării naționale era o necesitate pentru toate țările; urmărirea dezideratului de a se ajunge la o pace generală și durabilă între popoarele lumii a putut micșora ritmul unei astfel de organizări, dar nu a îndreptățit pe conducătorii diferitelor țări să neglijeze cu totul acest imperativ al existenței politice și naționale a țărilor respective așa cum au fost stabilite de pe urma marelui războiu. Popoarele și țările lumii au avut ocaziunea a trage învățăminte din desfășurarea războiului și au trebuit să-și adapteze organizarea propriei lor

apărări la condițiunile lor normale de dezvoltare și consolidare națională, în raport cu situația și cu perspectivele fatale ale unui viitor. Terminând un războiu grozav, ca desfășurare și urmări, popoarele au trebuit să se pregătească pentru un viitor războiu care nu trebuia dorit, nu trebuia provocat, dar care totuși putea să se întâmple; în timp de pace și cu dorința de pace, organizarea apărării naționale trebuia asigurată.

Și noi trebuia să profităm de învățămintele trecutului și să ținem seama de perspectivele viitorului; organizarea apărării naționale trebuia avută în vedere din prima zi ce a urmat după terminarea războiului care ne-a făcut să realizăm unitatea noastră națională. Am avut destul timp, în decurs de șaptesprezece ani, pentru a ne convinge de această necesitate și pentru a lucra serios pentru această organizare a apărării naționale; în decursul acestei perioade ne-am găsit în situații cari ne-ar fi dat posibilitatea să activăm serios în această direcțiune; dispunem de mijloace ca să putem realiza o bună organizare a apărării naționale care să ne așeze pe planul pe care se găseau alte țări; am avut posibilitatea ca să folosim colaborări cari să ne conducă la o mărire a potențialului nostru propriu de pregătire militară fără a ne compromite situația noastră politică și economică.

Nu voim, cu această ocaziune, a face critice și a aduce acușări de ceea ce nu am făcut; intenționăm numai, încă odată, să atragem atențiunea asupra necesității ce era ca să considerăm această problemă prin prizma intereselor noastre naționale și în concordanță cu ceea ce alte țări au realizat. Și dorim a atrage din nou atențiunea asupra importanței ce această problemă prezintă pentru asigurarea unității noastre naționale.

S'a realizat puțin în această direcțiune în decurs de șaptesprezece ani; s'a discutat mult și s'a făcut puțin; s'au urmărit, în multe ocazii, interese străine de cele ale neamului și existenței sale; s'au adus critici și nu s'au luat suficiente măsuri de îndreptare și înlăturare a răului. În multe rânduri s'au manifestat bune intenții pentru țară și neam; apărarea națională a format uneori preocupări interesante; anumite măsuri pentru completarea și perfecționarea organizării de apărare națională au fost luate. Este nevoie însă ca politica de apărare națională să formeze preocuparea principală și continuă a tuturor conducătorilor chemați a urmări această importantă chestiune și cari vor avea de răspuns de urmările viitorului. Nu

(Continuare în pag. 2-a)

Recensământul instituțiilor de asistență socială

Institutul central de statistică recent trecut în Ministerul de Interne, a fost încredințat de Ministerul Muncii, Sănătății, și Ocrotirilor Sociale să facă un recensământ al instituțiilor de asistență socială din România.

În vremurile de criză în care trăim, Statul și societatea deopotrivă trebuie să cunoască atât consecințele crizei, cât și mijloacele oficiale sau particulare disponibile pentru combaterea mizeriei produse de criză. O politică socială metodică trebuie să se bazeze pe o cunoaștere precisă a inventarului social al țării.

S-au întocmit formulare speciale și instrucțiuni, cari au fost trimise direct tuturor societăților și instituțiilor de asistență socială, de a căror existență s'a putut da până în prezent. Autoritățile publice au fost invitate să colaboreze la această lucrare de interes național, cu scopul prim de a cunoaște toate instituțiile de asistență de orice natură și indiferent dacă sunt publice sau private.

Astfel de instituții reprezintă un înalt grad de simț de răspundere socială din partea fondatorilor și a conducătorilor. Simțul de răspundere socială se manifestă în primul loc prin spirit de colaborare. Pe acest spirit s'a contat în organizarea recensământului actual al instituțiilor sociale, primul de acest fel în România.

Întreaga lucrare va fi executată de Institutul central de statistică, astfel încât autoritățile locale nu vor fi încărcate cu lucrări birocratice.

Rezultatele acestui recensământ deosebit de interesante se vor publica încă în cursul primăverii, astfel încât țara va putea să cunoască pentru prima oară, structura societăților de binefacere și în general a instituțiilor de asistență socială în România.

Recensământul înregistrează situația reală pe ziua de 1 Ianuarie 1936 și întreaga lucrare se va termina în cursul lunii Februarie. Pe tot acest interval de timp, Institutul central de statistică furnizează toate lămuririle necesare oricui se interesează de problemele de asistență socială, trimițând la orice adresă formularele și instrucțiunile cu totul gratuite.

Răspunsurile se înaintează în plic închis, confidențial, iar informațiile înaintate Institutului central de statistică constituie secrete a căror divulgare se consideră ca delict penal.

Lucrarea importantă și unică, în felul ei, va deschide noi perspective pentru asistența socială organizată din țara noastră, iar modul cum s'a pregătit și cum se execută pe teren acest recensământ asigură reușita lui deplină.

Știri diverse

Furt de pășuni. — Din curtea d-lui Dumitru Păcintaru, din str. Smârdan 5, s'a furat Miercuri noaptea câteva zeci de pășuni. Păgubașul s'a prins poliției.

Căldător frigidulos. — Poliția gării a înaintat chestorii pe o Vasilișcoale Vasile, din București, str. Gl. A. 78, prins căldătorind în tren fără bilete.

Scandal. — Tătarul Moși Oner și Ștef Amet din str. Mihail Coiciciu 26, după ce au tras un chif de pomină până nospiea târziu în localul Capato din str. Mircea, au provocat un mare scandal, spărgând geamurile și sticlele din rafturi.

Moartea unui centenar. — În comuna Topala din județul nostru a încetat ieri din viață bătrânul Ilie Marcu, care în luna Decembrie 1935, împlinise vârsta de 103 ani.

Până la această vârstă bătrânul Marcu n'a suferit de nici un fel de boală, murind subit.

Magazia Sătească face o zi memorabilă la A. L. A. C. I. Filiala Constanța

Am fost cei dintâi, cari am încurajat pe autorul ideii de Magazin Sătească, pe d. V. Nădejde, un practic economist și concetățean al nostru. I-am deschis larg tribuna acestui ziar și n'am precepșit nimic ca să ajutăm pe d-l Nădejde, ca ideea s'înălțase și necesară de Magazin Sătească să poată pătrunde sus, dar mai ales jos, printre țărani noștri, a căror mântuire nu mai poate fi nădăjduită de cât de la ei înșiși și numai prin această instituție nouă.

Ati 16 Ianuarie 1936, este pentru noi zi de sărbătoare, când venim la Asociația licențiatilor Academicilor de Inalte Studii Comerciale și Industriale, filiala Constanța, ca să ascultăm darea de seamă a d-lui Nădejde, față de colegii săi, despre activitatea și succesele sale pe teren.

D-l Nădejde cu modestia ce-l caracterizează, informează colegii cum și-a împlinit mandatul de a constitui un Sindicat rural de Magazin Sătească în comuna Regele Ferdinand I, fostă Caramurat și arată străduințele ce a depus ca să înmulțească asemenea Sindicate rurale.

D-l Nădejde lucrează fără pragmat. Nu-și cruță odihna sau interesele obișnuite de familie, dovadă Sindicatul dela Caramurat înființat la 29 Decembrie 1935, zi ce poate fi considerată ca început de regenerare economică a acestei țări.

Este cu deosebire interesantă comunicarea d-lui Nădejde despre străduințele ce s'a dus să facă la București pe lângă lorarile financiare, care au apreciat Magazin Sătească ca singurul mijloc practic de renaștere, de readucerea, de raționalizarea creditului la capacitatea de plată a debitorului, căruia nu i se mai poate acorda credit fără garanție pipăită și adăvărată, ce nu poate fi de cât produsele din Magazin Sătească.

D-l Nădejde își informează colegii că a câștigat ca protectori ai ideii, pe d-l Costin Stoicescu, Administrator delegat B. N. R., pe d-l P. Ștefănescu, director Creditul Fancier Rural, la care a fost trimis peștru relașii asupra Magazin Sătești de către d-l C. G. Grofild, cu facurajarea: „Faceti cât mai multe Sindicate și noi le vom da bani” bani ce intenționează Creditul să i avanseze agricultorilor pe recipise, warrant sau titlari similare ce vor elibera Magazinele Sătești și numai 2,0% peste scontul B. N. R.

D-l Nădejde arată pe prietenii vechi ai Magazin Sătești, Profesori Universitari, mari publiciști, avocași, agricultori și întreaga Societate, A. L. A. C. I., de câteva mii de membri și își dezvoltă credința că Magazin Sătească este chemată să ne ducă la rezultate economice ca ale Rusiei și să o întrecem și precum Belgia industrială a ajuns și întrecut proporțional pe Germania industrială.

D-l Nădejde își întemeiază această credință pe faptul că Magazin Sătească ar fi singurul instrument ce ar disciplina, raționaliza și pune în valoare individualismul țaranului nostru mult mai fecund de cât comunismul slav.

Urăm D-lui Nădejde și colegilor săi putere de muncă și persistență, să ducă la bun sfârșit patriotica și nobila sarcină, Magazin Sătească.

UN AGRICULTOR

La ceai, cafea și prăjituri cerefi renumitul coniac și rom



Apărarea Națională

(Continuare din pag. 1 a)

este, poate, prea târziu pentru ca pregătirea de războiu să formeze prima preocupare; condițiunile sunt mai grele azi, dar putem avea avantajul de a profita de experiențele făcute de alții. Trebuie desfășurată o activitate intensă în acord cu interesele generale, trebuie realizată o muncă bine condusă după un program general și bine ordonat; trebuie folosit concursul tuturor elementelor capabile de a aduce servicii țării, trebuie făcute sacrificii de ordin material și moral.

Mobilizarea industrială; punerea în valoare a tuturor bogățiilor și posibilităților de cari dispunem în țară; cunoașterea și folosirea tuturor procedurilor necesare apărării naționale; completarea stocurilor de tot felul de materiale necesare conducerii unui războiu și asigurării vieții în timpul unui războiu; formarea și folosirea personalului capabil de concepție și execuție; încurajarea și dezvoltarea mijloacelor de producere, de transformare și de fabricație a tuturor articolelor necesare armatei și populației civile în timp de războiu; colaborarea cu elementele capabile de a aduce reale servicii în mărirea potențialului nostru pregătirea războiului, fără a ne periclita situația noastră politică și economică; și multe alte fețe ale pregătirii țării pentru războiu, trebuie abordate, urmărite și soluționate pentru un cât mai mare folos în interesul existenței țării și menținerii unității popoului românesc.

Adoptarea și urmărirea unei politici de apărare națională, corespunzătoare intereselor noastre de viață și de existență, ne va întări încrederea în puterile noastre, ne va mări prestigiul față de alte țări și neamuri, ne va pune în situația de a fi bine pregătiți pentru războiu, pe care nu trebuie să-l dorim sau să-l provocăm. Prin buna pregătire de războiu va trebui să evităm războiul.

Exportul produselor petrolifere

Zilele trecute au părăsit portul nostru 7 vapoare încărcate cu produse petrolifere. Ele au încărcat un total de 29.300 tone petrol și derivate pentru export.

Această cantitate a fost exportată cu vapoare românești, germane, italiene și grecești. Vapoarele italiene „Celeno” și „Novona” au încărcat 7950 tone cu destinația Veneția și Trieste, vaporul românesc „Principele Barbu Știrb y” a plecat cu 400 tone benzina spre Geneva, tancul german „Emmy Friederich” cu 5400 tone a plecat spre Hamburg. Tot către Hamburg s'a îndreptat și vaporul grec „Vassos” încărcat cu 6500 tone.

Cum au fost primite bateriile „DURA-REN”

Pentru a ține mai departe în curent pe cititorii noștri, ne-am interesat după sărbătorii la UZINELE DURA asupra rezultatului experiențelor de până acum. Precum ni se comunica, rezultatele practice întrec chiar așteptările cele mai mari. Au trecut abea câteva săptămâni dela apariția bateriilor DURA-REX pe piață și se arată deacum un interes atât de viu pentru aceste produse lipsite de acid și fără miros, încât se poate trage concluzia, că în scurtă vreme se va trece la întrebunțarea exclusivă a acestora. Capacitatea de durată în depozit nemărginită și capacitatea mare de durată de funcționare, garantează, conform celor stabilite de specialiști, pentru audiența cea mai perfectă și economică Atragem atențiunea onor. noștri cititorii asupra acestora.

Pentru volumul festiv al „DOBROGEI JUNE”

La propunerea d-lui S. PIO VULCAN, ajutor de primar al Municipiului, ca din „DOBROGEA JUNĂ”, care, constituie prima arhivă, primul magazin istoric al scumpei noastre Dobroge, să se extragă aceea ce este mai caracteristic și să se alcătuiască un volum festiv, în care să se cuprindă: Inceputurile, luptele pentru dobândirea drepturilor Dobrogenilor, Războiul pentru întregirea Neamului și frământările politice din acest colț de țară, reînviindu-se figurile atâtor scumpi dispăruți și fixându-se pentru Istorie toate acele persoane, care au contribuit și contribuiesc pentru propășirea acestei provincii”, au răspuns până acum:

Table listing names and amounts contributed to the Dobrogea June volume. Includes names like Scipio Vulcan, Al. Stoian, Federala Constanța, etc., with amounts in lei.

Advertisement for the Institute of Graphic Arts of the newspaper 'DOBROGEA JUNĂ'. It lists services like printing, bookbinding, and advertising, and mentions the address: Str. Ștefan Vodă 23 - Clădire și instalație proprie.

Filiala Crucii Roșii Constanța

Dare de seamă pe 1935
 Compunerea Comitetului
 Președinte activ, P. S. Episcop
 Gherontie; Vice Președinte, D-na Elena Dr. Rădulescu; Vice Președinte d-nul Comandor E. Popescu; Casier d-nul Gh. Bărbulescu; Secretară d-na Silvia Constantinescu.

Membrii:

D-nul General St. Popescu, d-na Ana V. P. Săssu, d-na Eugenia dr. Mărgărit, d-na A. Damadian, d-na M. Farmacist Vasiliu, d-na L. Dr. Bitau, d-na Florica Colonel Dr. Oprăscu, d-na Florica Maior Coleș, d-na Margareta Iug Aspărescu, d-na Florica Col. Barbăian, d-na Blanche Ianculescu, d-na Elena Papazoglu, d-na Clara Dr. Weinberg, d-na Clemence Col. Ceaușescu, d-na Clementina Locot Holban.

Cenzori: D. Tașovici și Nicolae Flangea.

Numărul membrilor filialei, 255; Capitalul total de care dispune, lei 1.936.434; Venitul anului 1934 (global) lei 140.214; Cheltuielile anului 1934 (global) 8755

Activitatea filialei în cursul anului 1934

A funcționat curs. de inf. vol. la care au absolvit 7 infirmiere. Data de când funcționează 1927.

Câte absolvente a dat până acum? 18 absolvente din 1929.

Câte grupe de Secț. Tin. Cr. Roșie are? 4+3 gr. subfil. Medgidia.

Nr. membrilor și activitatea lor: 489+393 dela 3 grup. Subfil. Medgidia.

Ce altă activitate a mai avut filiala? Are subfiliale la Medgidia și Cernavoda.

A organizat o bibliotecă la Spitalul din Constanța compusă din 2 dulapuri și 400 volume.

În timpul verii a organizat un post de prim ajutor la jamboreea cercetașilor dela Mamaia, unde a dat medicamente și îngrijiri cercetașilor bolnavi, achiziționându-se pe deplin de îndatoririle ce i-au revenit.

La sărbătorile Paștelui a distribuit bolnavilor din spitale diferite daruri, donații de persoanele din comitat. comitet.

Arestarea unei bande de hoți

După o îndelungată urmărire poliția judiciară a reușit să aresteze o întreagă bandă de hoți care se îndestnicia cu furturi de lemne din vagoanele ce soseau în triajul gării. Deosebit în urma cercetărilor făcute, comisarul Petrescu, a mai stabilit că această bandă a dat numeroase lovituri și la magazinele de cereale din portul nostru.

Membrii acestei bande Kasian Eltimie, Stoica Floren, Niculiță Eudochiu, Gh. Dobre și Coman Ioan au fost învințați cu actele dresate parchetului.

O îndrăzneală spargere în plin centru

Spărgătorii au furat revolvere și cartușe

O îndrăzneală spargere a fost săvârșită ieri noapte la magazinul Limbidi, din centrul orașului.

Pela orele 2 noaptea, doi necunoscuți au spart geamul unei vitrine, luând opt revolvere în valoare de 12.000 lei și două cutii cu cartușe, fără a se atinge de celelalte obiecte aflate la îndemână.

Cazul fiind reclamat chesturii, a fost delegat cu făcerea cercetărilor, comisarul Ion Opreanu dela circ. I-a.

SITUAȚIA GUVERNULUI

Eri a avut loc acasă la d. Brătianu o consfătuire ministerială.

A participat și d. Guță Tătărescu.

S'au discutat modalitățile alcătuirii viitorului buget. D. Dinu Brătianu a recomandat drumul tuturor comprimărilor posibile pentru a se ajunge la un buget real echilibrat.

Incordarea care fusese în ajun între d-nii Tătărescu și Dinu Brătianu, de proporții cari făceau să se vorbească despre imediata demisie a guvernului, pare a-și fi descreșcut acuitatea.

Dar situația guvernului nu rămâne mai puțin grea și chiar amicii d-lui Tătărescu nu-și mai ascund neliniștea.

Copil călcat de mașină

Mașina 751 C-1 condusă cu mare viteză de un șofer în stare de ebrietate, a călcat în cartierul I. C. Brătianu pe copilul Dumitru N. Tancu, în vârstă de 7 ani, care traversa strada.

Copilul a fost internat la spitalul „Dr. Sion”. Starea lui este gravă.

Șoferul criminal dând viteză mașinii a reușit să dispară.

Serviciul circulației de pe lângă chestura locală anchetează.

Când se va face înorporarea conting. 1936

La ministerul apărării naționale au început lucrările în vederea încorporării tinerilor din contingentul 1936

Incorporarea, care după lege ur trebui să se facă la 10 Februarie, va suferi probabil o amânare, făcându-se la 15 Martie.

La deschiderea parlamentului se va vota legea pentru încorporarea contingentului 1936 și atunci se va cunoaște data exactă a încorporării.

Furt

Miercuri seară, săteazul Dumitru Mușat, din com. Căța, jud. Tulcea, venit cu afaceri în localitate, a fost jefuit în str. Apolon de doi pungași, cari cerându-i foc pentru țigare, i-au furat suma de 1500 lei, Cezul fiind cercetat de comisarul Andrei Constantinescu, h-ții a fost arestat și lile Călinescu, vechi clieni ai poliției.

Isprava unor dezertori

D. Gh. Mavrochetalu, din str. I. C. Brătianu 22, a reclamat chesturii că Marți noaptea a fost oprit în stradă de doi inși, îmbrăcați în uniforme militare, cari dându-se drept agenți la comanda duirea pieții i-au cerut să se legitimeze. S-oțând portmoneul în care avea actele, cei doi au încercat să i-l smulgă din mână, însă n'au reușit. D. Mavrochetalu dând alarma, militarilor au rupt-o la fugă, dispărând în întineric. Comisarul Ion Pavlovi, dela poliția judiciară, a arestat a doua zi pe cei doi falși agenți ai comendurii.

La poliție s'a constatat că ei s'nt dezertori, primul Ion Reșu din reg. de tracțiune din București iar cel de al doilea Dumitru Crăciun din reg. 2 cfr.

Dezertorii au fost învințați consiliului de război.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrie St. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Informațiuni

Confratele „TEMPO” din București o informat că d. Gh. Brătianu a transmis Suveranului prin d. General Vătolanu necesitatea convocării unui Consiliu național cu participarea tuturor șefilor partidelor, în fața cărui să se facă o expunere asupra situației internaționale.

Joi după masă a fost condusă la locul de veci mult regretata Maria Ciomu, soția bunului și apreciatului nostru concetățean, farmacist Constantin Ciomu, ea însăși licențiată în farmacie.

Această moarte atât de neașteptată și timpurie a stării regrete unanime. Cu Maria Ciomu nu dispăre numai pentru cei doi copii o mamă ideală; nu numai o soție incomparabilă, un desăvârșit tovarăș; ci și o femeie distinsă, pe care o deplâng toți cei cari au cunoscut-o.

Ne asociem cu toată inima la durerea greu încercatei familii.

Soc. hipică dobrogeană va da în ziua de 8 Februarie în saloanele hotelului „Palace”. Beneficial rezultat dela acest bal va servi la mărirea fondurilor cu care societatea duce acțiunea pentru înălțarea calului de rasă dobrogean

In locul balului care urma să albe loc în seara zilei de 5 Ianuarie 1936 și care a fost contramandat, Sfatul Negrotesc local organizează pentru Duminică 2 Februarie orele 5 d. a., un ceal dansant în sala „Eplis”.

Biletele vândute pentru bal sunt valabile și pentru acest ceal. Toți funcționarii comerciali au intrarea gratuită.

Doctorul George Vasilescu revenind din străinătate și-a reluat consultațiunile de la 8-10 a. m și 2-6 p. m. strada Grivița 8, telefon 436.

Familia farm. Const. Ciomu mulțumește călduros tuturor acelor cari au luat parte, sub orice formă, la ireparabilul doleală de care s'nt lovitii.

Soc. de vânatoare „Cocorul”, organizează pentru ziua de 18 Ianuarie un ceal dansant în saloanele hotelului „Palace”.

Comitetul școlar al școlii comerciale superioare și elementare de fete ține mâine, Duminică 19 Ianuarie a. m. adunarea generală în localul școlii, fiind a doua convocare.

La ordinea zilei vor fi: cumpărarea localului pentru școală, modificarea bugetului și diverse comunicări.

Clubul sportiv „Venus” filiala Constanța va da în seara de 23 Ianuarie balul său anual în saloanele hotelului „Palace” sub patronajul d-lui A. Mănescu, directorul soc. Redevența, consilier municipal.

PERZÂND carocul de muncitor la port pe numele Anghel Gh. Marin No. 229, str. Răzoarelor No. 35, îl declar nul în mâinile ori cui s-o găsi.

MAGAZIN, construcții de zid, situate în Constanța Șoseaua Productelor Nr. 14, cinci ochuri și salon cuprinsă 576 m. p. se vând proprietar Federația Cooperativelor Sătești, București.

Ofertele se primesc în București, Bulevardul Carol I No. 18, Etaj I.

România Primăria Orașului Medgidia Județul Constanța PUBLICAȚIUNE

No. 99 din 12 Ianuarie 1936

Se publică spre cunoștința generală că, în ziua de 13 Februarie 1936, dela ora 9 până la ora 19, se va ține licitație publică orală în cancelaria acestei primării strada Decebal No. 13, fără drept de supra ofertă, pentru închirierea pe timp de un an, cu începere dela 1 Aprilie 1936, a următoarelor bunuri comunale:

1) Prăvăliile din hale comunale cu No. 1, 2, 3, 4, 5 și 6, pentru diferite comerțuri, 7, 9, 10, 11, și 12, numai pentru comerțul de zarzavat, compartimentele No. 13, 14, 15, 18, 10, 20, 21, 22, 23, și 24 pentru comerțul de carne și mezeluri, iar No. 16 și 17, numai pentru comerțul de pește.

2) Închirierea a 12 boxe (despărțituri), dela subsolul halei noi comunale pentru orice fel de comerț.

3) Prăvăliile din hala veche comună cu No. 1, 2, 3, 5, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 și 17, destinate pentru ateliere și orice fel de comerț și afară de comerțul de mezelerie, paște și zarzavat.

4) Închirierea imobilelor proprietatea comunei depe strada Panairului compuse din: una casă de locuit, un atelier de fierărie, și trei prăvălii, destinate pentru orice fel de comerț, afară de carne pește și zarzavat.

5) Închirierea terenului de grădinișă proprietatea comunei, situat pe șoseaua Panairului, începând de lângă podul c. I. r. și care are suprafața de un hectar 380 m. p.

Concurenții pentru a fi admiși la licitație, vor depune o garanție provizorie de 10% asupra prețului fixat din oferte, iar garanția definitivă, se va completa imediat după adjudicare cu 25% în numerar calculat asupra chiriei, cu va rezulta.

Chiriașii comunei care nu vor fi la curent cu plata chiriei pe trecut, s'au cei dovediți că au închiriat sau închiriază pentru speculă, nu vor fi admiși la licitație. Condițiunile de închiriere, se pot vedea se amatori în orice zi și oră de lucru la secretariatul general al primării.

Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 88-110 din legea contabilității publice a Statului, și reglementului oficial central de licitații. Primar indie.

România Judecătoria Sindic al Tribunalului Constanța

PUBLICAȚIE DE VANZARE
Nr. 37 din 16 Ianuarie 1936

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 10 Febr. 1936 se va vinde prin licitație publică activul mobilier al falimentului Ioan Georgescu din Constanța strada Răsboeni Nr. 63.

Licitația va începe dela suma de lei 6500 preț de inventar și în caz căd nu se va oferi această sumă dela orice preț, licitația putându-se efectua total sau parțial.

Amatorii de a concura sunt rugați a se prezenta la cabinetul nostru din palatul justiției unde se va ține licitația la orele 9 dim.

Adjudecatorul va suporta în plus taxele de înregistrare și va fi pus în posesie numai după ce tribunalul va omologa vânzarea. Jude-Sindic delegat, indecifrabil Secretar, indecifrabil

Aveți nevoie de: STAM-

PILE în cauciuc și metal, FIRM E și TABLE EMAILATE necesare d-lor medici și avocați puteți comanda la

„DOBROGEA JUNĂ”

unde se mai execută

ETICHETE în relief, diferite desene în culori aurii și argintii. Insigne de email, medaliile etc., cu prețuri extrem de reduse.

Catalogul se găsește la dispoziția onoratele clientele în orice zi.

VITE ALTOITE

de prima calitate, apte pentru plantat și pentru complectare se pot procura cel mai stin la pepiniera

ERNEST KLEIN

DIOSIG, jud. Bihor
Soiuri garantate. La cerere trimis gratuit catalog.



Pentru a învinge constipația luați Ceaiul Cisbey!

Un ceaiu gustos, din plante de câmp, care-și amestecă parfumul și virtuțile vindecătoare!

CEAIUL CISBEY, din simple plante de câmp, a fost preparat întâia oară în Franța, de către călugării mănăstirii Trapiștilor și este cunoscut peste tot, acolo, sub numele de ceaiu de sănătate al Călugărilor Trapiști.

Formula compoziției sale a fost încredințată marilor Laboratoare Cisbey din Paris, care singure au dreptul de a-l prepara!

Prin acțiunea benefică asupra tubului digestiv (stomac, ficat, intestine), asupra rinichilor, asupra nervilor și asupra sângelui, Ceaiul Cisbey redă sănătatea, vigoarea și buna dispoziție.

Cereți un eșantion gratis, pentru încercare! El este delicios de băut, chiar fără zahăr!

Prețul Lei 50 cutia de 100 gr., la toate farmaciile și drogueriile din țară.

Cereți numai Ceaiul Cisbey și refuzați imitațiunile!

Depozit pentru Ceaiul Cisbey, București, 103, Str. Toamnel.

Sâmbătă 18 Ianuarie, la orele 9 a. m., în Biserica „Adormirea“ se va oficia un parastos de 40 zile dela moartea prematură a celui ce a fost Marius P. Radu. Rudele și cunoștințele sunt rugați a participa.

De vânzare total No. 7, din careul, 224, în suprafața de 710 m. p. situat pe Bulevardul Ferdinand. A se adresa la ziar.

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădini și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE

— Blenoragia, SIFILIS etc. — a bărbați și femei prin cele mai noi metode

Str. Costache Negri 60 (în dosul Farmaciei Centrale-Miga) Consult. 8-1 și 4-8

ROM STANDARD CONIAC STANDARD

produs învechit din distilat de vin. De vânzare la principalele magazine de colonizati și la cele mai frecventate bodegi și restaurante

Târgul cerealelor

soșite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 15 Ianuar. 1936

Cărțe	preț pe % kv.
1 Grâu de toamnă	480
3 Orz	240-
4 Ovăz	290-300
24 Porumb	240-255
Mai	-
2 Răniță sălbatică	400
33 Pae de orz	50-70
13 Pae de deghie	110-160
Lemne	-

Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Raze X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Cartofi chirgani, Roș, aibe de vânzare cu preț convenabil a se adresa Bul. Independenței 9. (în curte).

Fără îndoielă că și cei cari posedă aparate de Radio, le vor desface și-și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

Se caută spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Jună“.

CABINET DENTAR
fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 98 Telefon: 366

Vă corijați vederea PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de Fabrică
La Magazinul de Bijuterii
MERLAUB Str. Carol No. 51 (în fața Postei)



R. C. A.
lansează în curând nouile modele 1936, echipate cu lampi mecanice.
Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic“, operând pe toate lungimile de unde, constituie ultimele perfecțiuni obținute de marile uzine Radio Corporation of America.
Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

Doctor B. TATARSKY
Specializat la Berlin
Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronz și Esofag, Stric-turi și Dilatații esofagului (Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Reze ultraviolete diatermie
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a. Bulevardul Elisabeta No. 5 în fața Cazinoului Telefon 71

„FORD“
Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU
sub Grand Hotel

Institutul de Arte Grafice
al ziarului „DOBROGEA JUNĂ“
Strada Scarlat Vărnăv 23
Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA
Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOIPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE

Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE și tot felul de imprimate oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuțiune. Atelier de LEGĂTORIE.

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur (American Bridj)
Intorcându-se din strălănitare și-a re- luat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Doctor Goldenberg-Munteanu
Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEI
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea bionoragiei și Boliilor de Femei
Diatermie—Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Opreanu 7
Telefon 535

CONSTANȚA
Doctor V. DIMITRIU
Medic primar al spitalului
BOLI DE PIEPT, INTERNE, RAZE X (Röntgen) DIATERMIE
Str. Daciei No. 1
consultațiuni 8-9; 3-6

Dr. PAUL KLEIN
BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS VENERICE
Consult. 3-7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu) No. 4 deasupra Calonellii Corso.
Intrarea Str. Marcu Aurel 5

VĂȚI CONVINS
CA NOROCUL este numai în Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere **Lei 3.060.000** pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile **CLASEI a III-a**
a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
Tragerea clasei a 3-a la 15 Ianuarie 1936

Costul lozului:			
Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei



ROMAN CAPATANA
Fondatorul și proprietarul Fabricelor „REGINA MARIA“ și al „BONBONERIEI PALATULUI“.

Furnizorul Curții Regale
Intreprinderile „Regina Maria“
Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35
Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“ proprieții și ale aceluiași întreprinderi unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.
BUCUREȘTI



- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fondăria Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit 1 (Cișmigiu).
- 10) Str. Romană 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

Cereți ciocolata „URS DE DORNA“

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN“ - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei 3-a la 15 Ianuarie 1936

Prețul Lozurilor:	1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
	lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cereșe se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.